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Közerkőlcsünkrői.
nyed.“

Róma ledül
ja a költő.

S e mondás nem túlcsigázott költői i g ugyancsak e törvényekkel sújtja ité- 
képzelödés. Tiszta megczáíolhatlan i- létként a korlátok vakmerő áthágóit.
gázsiig.

A százados tölgyet vihar ledönteni kai liatékonvabbak amazokná

8 ezt megkövetelheti, erre feljogo- 
: suit a társadalom.

8 halljuk Újvidéken is a társadalom 
panaszló s követelő szavát.

Romlik az erkölcs nálunk s romiunk 
: együtt véle mi is.

S a társadalom eme törvényei sok- • ' a kávéházakban nyílt hazárdjáték

A társadalmi nézetek, felfogások, a 
, : szokások megannyi törvényei a társa-

abigaha gör- dalomnak, amelyekből korlátot emel a 
közerkölcsök otromba megtámadó! ellen,

nem képes; az átvonuló fergeteg csak 
ágait pusztíthat ja meg, de a megtépett 
gályák is ismét kizöldülnek.

De ha beléveszi magát a szu, az 
a picziny kis állat, hízón áldozata lesz ményt sújtják,

Önálló s az államétól független ju- 
risdictiot gyakorol, de a kegyelmezési 
jogot nem ismeri.

Az állami törvények a bűncselek- 
dv a társadalom Ítélete

őrlőmunkajának a tölgy, ha még oly 
hatalmas volt is, s porbadül koronája.

folyik.
8 nincs ki közbelépne. Nincs ki fel­

tartsa az eddig jómódú iparos vagy 
kereskedő kezét, hogy saját pusztulása 
sírját meg ne ássa.

Az utezákon, mint szalonkák húznak
végig a kendőzött arczu s kétes exis-az elkövetőre nehezedik.

8 ez amennyiben jogilag talán i tentiAju alakok. 8 vadászuk is akad 
mely annyi századon át büszkén nézett, igazságtalan, annyiban a társadalom s i e^(y
soha meghajolva, égnek. annak nélkülüzhetlen rendje szempont-1 g nem akad kéz, mely a hitvesek

Igen, mert az életerőt vette el tőle! jából helyes még is. .......... _ könnyeit felszántsa.
8 igy van ez a nemzettel, s így; A bűncselekmény ismétlődhetik, ha 

minden társadalommal is. a tettes ugyanazon viszonyok között
Kávéházakban folyik a tivornya e- 

gész éjjelen, s könnyelműen harácsoló-
A népek természetébe, a történeti mai‘a<f lle lut a „ceues SLlÍtatik> a lav" i dik el a napi nehéz munka keresménye.

P ~ Li 1 rv m íf/.lnKx .'A .Ji- li/AU’r/Af lw\ mrfof . . .. § *fejlődésbe, a szükségszerűség s a kény-1 vadalom delete ot oh helyzetbe j úttal- 
szerviszonyaiba mélyen beleverte gyű-! Ja> oÖai1 viszonyok köze kényszeríti,uszonyaiba mélyen beleverte gy 
kerét az együvétartozás, az együttélés, 
s kinőtt belőle a társadalom hatalmas 
törzse.

Évszázadok vihara vonult át rajta, 
gyengébb ágait gyakran megtépázta, le­
szaggatta; de ez csak kertészmunkája 
volt a teremtő természetnek, melytől 
csak megedződött csak még jobban meg­
erősödött.

Bármi vihar vagy társadalmi forra­
dalom sem dönthet meg egy társadal­
mat; nyílt erő, de még az erőszak sem 
képes valamely társadalmat szétforgá-

8 a gyermekek, s a nő, az éhezik. 
Hát igaz, hogy minden ember ura 

amelyekben a bűncselekményt többé gaját akaratának, de legkivált saját 
nem ismételheti. I zsebének, s ahhoz még a rendőrségnek

8 innét van annyi példája annak, J gjacs beleszólása, 
hogy a büntető törvénykönyv annyi j)e az jg igaz, hogy van törvényünk

csolni, ha még oly gyenge és fiatal volna , ja meg._

visszaeső bűnös felett tart ismételten s 
megannyiszor törvényt, ellenben kit a 
társadalom egyszer elitéit, az újból 
ugyanazon bűntényt el nem követheti. 
Nem követheti el. mert letaszította öt 
azon talapról, amelyre a cselekmény el­
követésénél támaszkodhatott, s mert 
rásütötte a társadalom a kitörő Illetlen 
Kain bélyeget, mely inti azután magát 
a társadalmat arra, hogy bizalmát von-

ís ez.
De ha beléveszi magát a társadalom 

szuja: az erkölcstelenség, az erkölcsök 
semmibevevése, annak megvetése: szét- 
málik, elporlik az.

Az erkölcs az életgyökér, melyből 
a társadalom felnő, s ezt az életgyöke­
ret gondozni kell, óvni kell minden ve­
szélytől s megtámadtatástól.

8 az államhatalom törvény utján 
gondoskodik védelemről. Törvényekkel 
gondoskodik arról, hogy a küzerkölcsi- 
ség megóvassék, fenntartassék; gondos­
kodik, hogy a közerkölcsiségbe ütköző 
cselekmények eltiltassanak, s a közer- 
kölcsiség ellen vétők ellenében megtor­
ló elégtételt ád a társadalomnak.

De maga a társadalom is védekezik 
és pedig szintén törvények utján. Per­
sze társadalmi törvények utján.

Mert nincs bűncselekmény, melynek 
sikeres elkövetése többé kevésbé a tár­
sadalom, vagy legalább egyeseinek bi­
zalmát nem követelné.

De a társadalom nemcsak itél, nem­
csak büntet, hanem jutalmaz is.

S igy keletkeznek a solymári erény­
dijak s más hasonló czélu, buzdító ala­
pítványok s intézkedések.

S ez mind helyesen van igy.
Helyesen, s nem is lehet máskép, 

mert az erkölcsök sülyedésével a tár­
sadalom s véle az egyének elzüllése jár.

S ha ez igy van, s ha ez helyesen 
van, akkor az is rendjén van, hogy a 
társadalom maga ellenőrzi az államnak 
ez érdekben tett intézkedéseit, s a sa­
ját tulszigorával egyenlíti ki azon gyen­
geséget, azon kevésbé törődést, melyét 
az állam végrehajtó közegei tanúsítanak.

arra, hogy a szerencsejáték tiltott s 
üldözendő, van saját szabályrendeletünk 
arra, hogy a kávéházak, korcsmahelyisé­
gek zárórát ismerjenek, hogy az éjjeli 
zenélés bizonyos időn túl betiltassék, 
s hogy kivált az idegen helyről hoz­
zánk szállingózó kétes és feslett erköl­
csű szoknyások hazatolonczoltassanak.

Persze e törvényeket s rendeleteket 
végre is kellene hajtani, s ennek foga­
natot szerezni a rendőrség dolga volna.

Társadalmunk eme kinövései s faty- 
tyuliajfásai még nem nagyon régiek, s 
hiszszük, reméljük, hogy nem is fognak 
sokáig megélni, ha .... hazajön a fő­
kapitány.

Budenz József f.
1880—1892. —

Egymásután dőlt ki három hatalmas mun­
kása a magyar nyelvészet tudományának.

Alighogy kikisérték Ballagit, már Hunfal- 
vy Pálnak készítették ravatalát. 8 alig múlt 
el egy pár hónap, már Budenz koporsója fölött 
tartottak gyászbeszédet a németvölgyi temetőben

Mikor Budenz Hunfalvy temetése után en­
nek özvegyét meglátogatni sietett, azzal vi­
gasztalta és részvétét úgy fejezte ki, hogy „a 
mi gyászunk".

Ma Budenz özvegyének mondhatják e szó-
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movu vigasztalást a magyar nyelvészek. Ők 
tudják és érezik legjobban a nagy vesztesé­
get, mely halálával tudományosságunkat érte.

Budenz a télen influenzát kapott s ebből 
tüdőbaja származott, a melyet könnyen vett. 
Barátai figyelmeztetésével, a kik unszolták, 
hogy menjen szabadságra, egyáltalában nem 
törődött. Pontosan eljárt az egyetemre elő­
adásokat tartani tanítványainak s üres órái­
ban is szakadatlanul dolgozott „Ugor alaktan “-án, 
a melyet mindenáron be akart fejezni. A múlt 
szombaton a magyar tud. akadémia osztályü­
lésére is ellátogatott, hogy a megüresedett tag­
sági helyekre ajánlottjait beterjeszsze. A rend­
kívüli erőfeszítést szervezete nem bírta meg 
s e hó 15-én szélhüdés érte. 18-án délután 
öt órakor temették eV a Naphegyen Lisznyay- 
utcza 17. szám alatt levő nyaralójából a né­
metvölgyi temetőbe.

Ötvenhat esztendős lett volna jun. 13-án. 
Ennek az életnek túlnyomó részét, harmincz- 
négy utolsó esztendejét, Magyaroi'szágon töl­
tötte, a hová huszonkét esztendős korában 
került.

Budenz egyike volt a legegészségesebb 
embereknek, a ki a betegséget egész életében 
csak hírből ismerte. Állandóan Budán lakott, 
inesszeeső helyeken s télen-nyáron gyalog tet­
te meg az utat az egyetemre és az akadémi­
ára, néha naponkint többször is. Noha nehéz­
kes járású ember volt, sűrűn tett kiránduláso­
kat a budai hegyekbe. Kirándulásaira rende­
sen magával vitte legkedveltebb tanítványait, 
a kiket ilyen alkalmakkor is oktatott. Visza- 
jövet "azután egy kis korcsmába vitte vendé­
geit, a mely arról nevezetes, hogy ott a ven­
dégeknek kell kiszolgálnak magukat. Itt érez­
te magát legjobban s általa nem ritkán igen 
előkelő irodalmi társaság gyűlt össze ezen a 
falusias mulató helyen.

vában lesz kilenczven éves. Agg hazánkfia 
iránt sokkal nagyobb tisztelettel és ragaszko­
dással van az egész ország, semhogy ezt a 
nevezetes napot a hazafias polgárság minden 
osztálya igazi nemzeti ünnepnek ne tekintené. 
A függetlenségi és 48-as párt máris nagyban 
készül arra, hogy ezt a napot méltó módon 
ünnepelje meg. De a külföldön élő magyarok 
se maradnak tétlenül. Turinból azt táviratoz­
zék, hogy ott a magyar kolónia szintén tett 
már előkészületeket Kossuth kilenczvenedik 
születésnapjának a megünneplésére. Magyar- 
ország minden részéből mennek szeptember­
ben küldöttségek Kossuth Lajoshoz. Ezzel kap­
csolatban megemlítjük még. hogy Kossuth a

(Lóverseny Szegeden.) A szegedi gazda­
sági egyesület f. évi május hó 1-én lóversenyt 
rendez. A verseny rendszerint az egyleti dij 
Szeged város zárt és nyílt versenydijain kívül, 
a melyekre a lótenyésztő gazdák nevezhetik 
lovaikat, fel van véve két akadály verseny s 
egy sik verseny az urlovasok részére végül 
egy vadász verseny a Szegeden állomásozó 
honvéd huszár altisztek számára.

(Uj város Amerikában.) Newyorkból mint érde­
kes eseményt közük, hogy Creede városában az első 
gyermek megszületett. Hol fekszik Creede városa ? 
Ezt hasztalanul keresnék bármely mappán és a me­
netrendek névlajstromában sem fordul elő, mert 
csak néhány hónap óta létezik, de már nyolcz-

napokban egy magyar festönnivésznönek ült. I száz lakóval bir, kik valamennyien ezen egy újszülött
(Mivel is lehet jó üzletet csinálni.) Hamburg 

mellett Uhlenhorstban bizonyos Wex nevű tyukte- 
nyésztő nagyban árulja már régen a tojásokat. Egy­
szer az a gondolata támadt, hogy a tojásokat nieg- 
bélyegzi, tudniillik mindeuikre ráüti azt a napot, me­
lyen a tyúk fészkéből kivették. Úgy tapasztalta, hogy 
ettől kezdve még több tojást adott el Hamburgban. 
Később a lapokban is hirdetteté. hogy poshadt tojás 
az ő üzletében nincs, hogy lelkiismeretesen kezeli a 
bélyeget stb. Rövid idő alatt Wex tojásait kereste 
mindenki, a bélyegzett tojásokat. Wex közel és távoli 
falvakban összeszed minden tojást, s még som képes 
kielégíteni vevőit A vásárlók elhiszik, hogy Wex soha 
sem téved a tojások napvilágra jöttét illetőleg. Az 
utóbbi időben már mások is követik példáját, nemcsak 
a hamburgi piaczon, hanem Lipcsében is.

(Magyarfaló főpap.) Fehértemplomból je­
lentik. hogy egy Vlaics nevű gimnazista teme

kivételével, annak hírére csodáltok össze, hogy ott 
valami X. C. Creede nevű ur gazdag ezüst-eret fede­
zett fel. Innen a város neve is. Éjjel-nappal építik e 
várost, irja a Chicago Her, Az utczák három angol 
mórtfüldnyi hossznak és mindkét oldalon széles járdá­
val bírnak, melyekre az üzletek nyílnak, de most még 
csak a különböző iparosok kalapálnak és az ácsolás- 
zaja szüntelen. Az egész telep elektrikus világítással 
van ellátva, legközelebb vízvezeték rendezte tik be. 
XTaponta 40 vaggon épületfa, deszka és szög érkezik. 
Öt fiirészmalom folyton dolgozik az építkezés számára. 
A patak, mely a város területén keresztül folyik, fel­
használtatok csatornázásra. A házak azonban teljesen 
nedvesek, vizesek, mert fagyos vályog-téglákkal épít­
keztek, melyek ki nem száradhattak. Ennek egészségi 
hátrányai ugyan mérhetetlenek, de azért a lakosság 
száma napról-napra növekszik.

(Nyilvános nyugtázás.) Az árvamegyei

Újdonságok.
(Időjárás.) Tavaszi eső váltakozik nyárias 

zivatarokkal. De a változó áprilisban nem 
szűkölködünk az enyhe, derült tavaszi napok­
ban sem.

(Fényes feltámadási szertartás.) Az új­
vidéki gör. keleti hitfelekezet nem minden­
napi kitüntetésben részesült. Brankovits György 
szerbpatriarcha elhagyta saját székhelyet s 
újvidéken fényes segédlet mellett pontificalt a 
feltámadási kör menetnél. A körmenet hajnali 
3 órakor a püspöki székesegyházból mely e- 
lött már akkor a 6-ik gyalogezredtől egy szá­
zad katona teljes díszben áltott, indult ki s a 
Görög utcza, Kenyéruteza, Színház. Deáktéren 
Andrássy utczán át a Ferencz József térre s a 
Főutczán végig s temérdek ájtatos hívők által 
kisérve ment vissza a székesegyházba, — gyö­
nyörű látványt nyújtott, a körmenetnek az 
utczák görög tűzzel való kivilágítása, sőt Ro- 
manovits Pál helybeli füszerkereskedő igen 
sikeres tűzi játékkal emelte azt.

(Deszkasev hangversenye.) Amint jelez­
tük volt Deszkasev István operaénekes vasár­
nap, azaz 24-én tartja hangversenyét az Er- 
zsébetszálló nagy termében. A műsor sok 
műélvezetet Ígér, mert mint irtuk közre fog­
nak működni Dobrinkovics Ida kisaszony a 
zongorán, Novacek Károly karmester gordon­
kán, és még a szerb olvasókör dalárdája. 
Deszkasev „Mignon“ „Lohengrin“ operákból 
fog énekelni s néhány orosz népdalt is fog 
előadni. A műsor válogatottsága, az előadók 
ismert képessége s magának közönségünknek 
is műkedveléséhöl Ítélve az előadást valószí­
nűleg nagy közönség fogja hallgatni.

(Kossuth Lajos kilenczvenedik születés­
napja.) Kossuth Lajos ez év szeptember ha­

Törvényszéki értesítő.
Kir. törvényszékünknek 1892. évi 

April 19-én tartandó nyilvános polgári 
ülésében a következő perek kerültek 
elbírálás alá:

tűsénél Stojadinov gör. keleti főpap botrányos j inségügyi bizotságtól Szarka Ambrus ref. tanító 
jelenetet idézett elő. A temetésen megjelent a i következő átiratot vette: T. ez. Szarka Am- 
gimnázium tanári kara. ifjúsága és a beszen- j brus ev. ref. Tanító Úrnak, Újvidéken. Az 
telés után Niamessny Mihály, a fehértemplomi árva megyei ínségesek részére az újvidéki ref. 
királyi közjegyző fia előlepett, hogy társai ne- leányiskolában gyűjtött kegyes adományát 1< 
vében elbucsuztassa az elhunyt pajtást. De j frt 35 krt, azaz: tizenhét forint 35 kft, o. é. 
alig szólt néhány szót, Stojadinov főpap feléje í ve vén, midőn ezt ezennel elismerném, sietek 
rohant és a kezében levő feszületet magasra a Tekintetes Úrnak és a nemesszivü adako- 
emelve igy kiáltott: Nem tűröm, hogy itt zóknak saját és az egész bizottság nevében is
magyarul beszéljen ! A fiatal ember egy perez- leghálásb köszönetemet nyilvánitani. Árva-Vér­
re meghökkent, de aztán igazgatója bátoritá- i alján. 1892. április hó 4-kén. Kubinyi vá­
sára folytatni akarta beszédét. A főpap azon- . lasztin, ein.
ban oly sértő szavakat kiáltott felé és oly (Az ókér-palánkaivasút) nyomjelzési mun- 
botrányosan viselkedett, hogy a fiatal szónok kálatait Pompéry Elemér budapesti mérnök 
megdöbbenve elhallgatott. Az egybegyűltek han- napokban megkezdi. Minthogy az érdekelt- 
gosan kifejezést adtak megbotránkozásuknak ség e vonal létesítését feltétlenül óhajtja, az 
és gondoskodtak arról, hogy ez eset, mely Fe- | építést is nemsokára megfogják kezdeni, 
hértemplomban rendkiviili izgatottságot keltett, 
mérvadó helyen is tudomásul vétessék. Azt 
hiszszük, hogy kellően fogják megtorolni ezt 
a hazafíatlan és paphoz nem illő viselkedést.

(Elvitte az ördög.) Ítéli Franrziaország egyik 
I falujában, Dotirgneban úgy látszik még mindig hisz- 
j nők az ördögben, s mivel ez az alvilág hatalmasság 
J csak olyan helyen szokott megjelenni, a hol hisznek 

I benne, csakugyan jelentkezett is. Az eset következő: !
! Firmln Louis a község legjámborabb és legtehetősebb ' 2315/92. p. SZ. Tibi férj. Sztenotovits Roziná- 
j lakosai közé tartozik, s két esiuos lányát Toulouse- j liak — Özv. Tüll Mátyásilé elleni vég-
I ban neveltette. Mikor a lányok ismét haza kerültek, ' rendelet érvényesítése és törvényes
I Firmln apó nem volt megelégedve viselőtökkel, kivált: öröklés kimondása iránti rendes per-
í mikor a lányok egy pár kérőt is elutasítottak, pedig ; ben felperes keresetével elutasittatott.
j ezek a dourgnei ifjúság legjavából valók voltak. Fir- í 2212 92. p. SZ. Teonits Jován és társainak — 

min apó tehát mindig a templomba küldte őket, hogy \ 
jámborok és szelídek legyenek, s maga is buzgón ; 
imádkozott gyermekeiért. Két óv előtt az idősebb lány : 
egyszer csak eltűnt. Finnin apó már nem egyszer | 
mondta, hogy „ha sokat válogattok, végre is az ördög !

! visz el vagy még annak sem kelletek.“ Hogyan tör- j 
télit a dolog, senki sem tudja, de a kegyes Firminnek | 
most csakugyan az a rögeszméje támadt, hogy a le- 

; Anyt — elvitte az ördög. Vigasztalhatalan volt és még 1 
j többet imádkozott. Időközben a leány visszakerült, i 
! Elegánsan volt öltözve és ékszerekben bővelkedett, 
í Firmint meghagyták abban a hitben, hogy csakugyan 
j elvitte az ördög, de utoljára is hazaboesáfotta. A na- 
j pókban a fiatalabb leány is eltűnt. Csak egy pár sort 

hagyott hátra: „Édes apám imádkozzál értem, engem 
I is elvisz az ördög.“
í (Ada község) a felső megyei Ínségesek 
I javára legutóbbi közgyűlésen 50 forintot sza- 
I vazott meg.

(Praktikus koldusok.) Barezellona koldusai el- 
i határozták, hogy a nekik adott egy-és két-centosimi- 
! darabokat nőm bocsátják vissza a forgalomba, hogy 
: ezentúl ilyen pénz kevés logyon s ők legalább öt- 
I centesimi darabokat kapjanak.

özv. Teonits szül. Stojkovits Ferencz- 
né elleni örökösödés iránti rendes 
perben.
Részben marasztó, részben elutasító. 

2058/92. p. sz. Thuro Margit s társainak Thura 
Volf András elleni örökösödés iránti 
rendes perben.

Kereset értelmében.
Ezen perekben Dr. Radányi Ernő 

kir. törvényszéki bíró volt az előadó.
1892. évi ápril hó 21-én következő 

bűnügyekben tartandó végtárgyalások :
296/92 btő. Sikkasztással vádolt Katyanszky 

Férő elleni bűnügyben.
245/92. Magzat elhajtással vádolt Őrt Freiszt 

Anna elleni bűnügyben.
3632/92. Hivatalos hatalommal való visszaé­

léssel vadolt Petrits Daniló s társai 
elleni bönügyben.

1892. April 23-án pedig:
1579/91. több rendű büntetendő cselekmény- 

nyel vádolt Papp György és társai el­
leni bűnügyben.

: í<
fel
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Apróságok.
„Milyen magas ez a hegy, melyre most 

mászunk ?“ Kérdi az utas a vezetőtől.
„Ühm. Nem tudom bizonyosan, az apám 

mindig azt mondotta, hogy hétezer láb, hanem 
erre nem lehet valami sokat adni, mert ő már 
öt éve, hogy meghalt, azóta pedig minden
megváltozott. “

A Pista gyerek valami szörnyű hibát kö­
vetett el. Ingerülten csap homlokához, s ön­
tudatlan e szavakra fakad.

„Oh, én ostoba szamár!“
„No, csakhogy egyszer te is mondottál 

már igazat!“ Jegyzé meg egyik tanulótársa.

Háziúr: Doktor ur, van szerencsém önt 
holnapi estélyünkre meghívni, Pali fiam ver­
seiből fog egyetmást elszavalni, azután a Mó­
ricz énekel egy pár áriát, Adel leányom zon­
gorázik, — nyolcz órakor pedig egy kis va­
csorát fogunk csapni.

Doktor: Köszönöm a szives meghívást 
— nyolcz órakor pontosan meg fogok jelenni.

Beszélhetek a férjével?
Nem, nem lehet.
Tán elment, sokára érkezik vissza ?
Nem, nem ment el.
Na talán beteg?
Nem, nem beteg.
Hát miért nem beszélhetek vele ?
Mert süket.

Na hát bevallod-e már, hogy Pétert meg­
ütötted; — mit hozhatsz fel büntetésed eny­
hítésére ?

Azt, hogy puha fával vertem meg.

Orvost hívtak a hirtelen megbetegedett 
gyümölcsárusnéhoz.

..Bevett már valamit?“ Kérdi az orvos.
„Keveset, alig ötven krajczárt,“ volt a 

válasz.

Kutyátok olyan sovány. 
Igen — nem eszik.
Mért nem eszik ?
Mert nem adunk neki. 
Mért nem adtok neki? 
Mert magunknak sincs.

Irodalom.
Ásványtan. Dr. Szterényi Hugó, az is­

mert szakiró, legújabban ismét becses tan­
könyvvel lépett a nyilvánosság elé. Egy a pol­
gári iskolák számára való ásványtant irt, mely 
tárgyat oly élénken, annyira gyakorlati szel­
lemben adja elő, hogy a tanulók valóban kedv­
vel Jog ják forgatni. Emeli a könyv értékét az 
a 67 kivétel nélkül kifogástalan illusztváczió 
is, mely a szövegbe van illesztve. A szép nyo­
másig csinos könyv ára 60 kr. Lampe! Róbert 
(XV odia»er F. és Fiai) udvari könyvkereskedés 
kiadása.

Livius. A. P. Thewrewk Emil egyet, tanár 
szerkesztéseben megjelent római és görök clas- 
sicusok szöveg kiadásai között legújabban Li- 
yiusnak második kötete látott napvilágot. Dávid 
István adta ki, igyekezvén a lehető leggondo­
sabb szöveget nyújtani, a mi sikerült is neki. 
A Lampel-czég kiadásában megjelent kötet 
ara 80 kr.

Rendszeres magyar nyelvtan. Deine Ká­
roly, a ki a polgári és középiskolák alsóbb 
osztályai számára már egy igen hasznavehető 
magyar grammatikát irt, most előttünk levő 
munkájával a III. osztálynak tesz szolgálatot. 
Kitűnő módszerrel tárgyalja a hangtant, szó­

zik az irodalmi nyelvre, hanem a táj szólások­
ból is egész hosszú mutatványokat ad. A 
„feladatok“ is kiváló paedagógiai tapintattal 
vannak összeállítva, valamint dicséretet érde­
mel a verstan rövid, és mégis igen világos 
előadása. A derék kis munkát a Lampel-czég 
(XVodiáner F. és Fiai) adták ki; ára 50 kr.

Német olvasókönyvek. A legtöbb közép­
iskolánkban már évek óta kitűnő sikerrel hasz­
nált Felsmann-féle „Deutsches Lesebuch“ II. 
része immár kilenczedik kiadásban látott nap­
világot. A gondos szerző e kiadásban
igen czélszerü javítást tette, hogy az

azt az 
eddigi,

szövegalatti magyar jegyzetek helyett a könyv 
végéhez terjedelmes német-magyar szójegyzé­
ket csatolt. A tanárok szívesen fogják fogadni 
azt az utasítást is, mely a különféle nyelvtani 
és stilisztikai gyakorlatokra alkalmas olvas­
mányokat jelöli meg. A 16 ívnyi munkát a 
Wodianer F. és Fiai czég kiadása. Ára 90 kr. 
— Ugyané czégnél jelent meg Felsmann német 
olvasókönyv IV. részének negyedik kiadása 
is. Ezt a részt annak idején a paedagógiai 
sajtó úgy az olvasmányok kitűnő összeváloga- 
tásáért, mint a jegyzetek bőségéért rendkívül 
kedvezően fogadta. E mostani kiadás többféle 
czélszerü javításánál fogva az elismerésre még 
érdemesebbé lett. Ara 1 fit.

Német nyelvtanok. A német nyelv meg­
tanulására való grammatikusok közül egy sem 
tett szert akkora elterjedtségre, mint a Ney 
Ferencz-féle, melyből már tizenhat kiadás fo­
gyott el. Az előttünk levő tizenhatodik kiadás 
teljesen át van dolgozva; az előadás mód­
szere — az OUendorf-féle — nem változott 
ugyan, hanem a szabályok formulázása sokkal 
szabatosabb, a példatár is sokkal gazdagabb 
lett. Czélszerü javításnak véljük azt is, hogy 
a könyv helyesírása szorosan alkalmazkodik 
az osztrák iskolákban érvényes szabályához, 
úgy hogy mostani alakjában a nyelvtan bizo­
nyára még jobban elfog terjedni, mint eddig. 
Ara csak 1 írt; kiadják Wodianer F. és Fiai 
A ki ennél is rövidebb tankönyvből akarja a 
német nyelvet megtanulni, annak nagyon ajánl­
hatjuk Ahn-Erényi „Gyakorlati Tanfolyamát a 
nemet nyelv gyors, alapos és könnyű megta­
nulására“. E kitűnő müvecske, melyet külön­
ben felső nép- és polgári iskolákban is sikerrel 
használhatnak, imár hetedik kiadásban jelent 
meg, a mű 
mellett. Ára 60 kr,

felszólította a törvényhatóságokat, hogy hozzá 
jelentést tegyenek aziránt, mely vidékeken- 
és mily kiterjedésben űzik hazánkban jelenleg 
a komlótermelést.

A bor szeszezésére használt szesz ital­
mérési adómentessége tárgyában mint a re- 
galeügyekben elsőrendű szaktekintélynek ör­
vendő „Kereskedők Lapja“ Írja, a győri 
kereskedelmi kamara felterjesztést intézett 
a pénzügyminiszterhez, ki ennek következtében 
körrendeletileg kimondotta, hogy a bor sze- 
szezéséhez használt szesz ita 1 mé- 
rési adótól mentes. Egyik beszedési kör­
zetből a másika a bor szeszezése czéljából 
átszállított szesz azonban italmérési adó 
alá esik.

A vetések állása és a mezőgazdasági 
! állapot április 3-tól április 6-ig a földművelés- 

ügyi minisztériumhoz beérkezett jelentések 
szerint a következő volt: Hetek óta kedvezőtlen 
már az időjárás a vegetáezióra; az esőt szomju- 

i hozó őszi vetések is hanyatlani kezdenek, a 
mennyiben a hideg, fagyos és szeles száraz 
időt sinylik: szenvednek a tavasziak is, sőt a 
fagy jelentékenyen megkárosította az árpát és 
zabot. Áz erős hideg helylyel-közzel a növény­
zetet annyira megviselte, hogy a hajtások 

' egészen lefagytak. Áz eddig tönkre ment öszi- 
: ek és tavasziak felszántása több helyen folya­
matban van s helyökre néhol árpát és zabot 
vetnek. Általában véve az ősziek nagyobbára 
az eső hiánya miatt, néhol azonban a férgek 
pusztítása következtében, most is ritkulnak, 

i A repczét a bolha és hernyó nagy mérvben 
károsítja, helyenkint az utóbbi fagyok csaknem 
egészen tönkretették. Őszi árpa az előző é- 
vekhez képest általában véve kevés maradt 

i meg, többnyire kipusztult s a meglévő is cse- 
I kély kivétellel gyenge. Aránylag legkielégitőbb 
az „ősziek közül a búza, országos átlagban 
azonban már ez is csak gyenge középszerű­
nek jelezhető ; a rozs tulyomó részben gyenge 
és silány, néhol kielégítő.

eléggé tanúskodik használhatósága

Közgazdaság.
állami befásitása. A
felhívást intézett ama 
Árva-, Trencsén-, Tu- 

és Szepesvármegyében, 
vizkörnyékének felső 

és középhegységi vidé-

tant és alaktant, s végül a verstant is, folyton 
a, példákat bocsátva előre és azokból Imiik­
ké'*1 a szabályt. Nagyon helyesnek tartjuk, 
hogy olvasmányok tekintetében nem szoritko-

Kopár területek
földmivelési miniszter 
földbirtokosokhoz, kik 
VOCZ-, Zólyom-, Liptó- 
avagy tovább a Tisza 
részében levő mag 
ken, részben vagy egészben elkopárosodott 
erdőterületekkel, vagy oly hegységi földbir­
tokkal bírnak, mely közgazdasági szempont­
ból véve is legczélszerübben erdőmivelés utján 
használandó, s ezt az államnak eladni hajlan­
dók, hogy ebbeli ajánlataikat a földmivelés- 
ügyi minisztérium iktató hivatalához ez évi jú­
lius végéig beküldjék. A megvásárlásra fel­
ajánlandó birtokterületek közül a vételnél 
előny adatik azoknak, melyek kincstári erdők 
szomszédságában, vagy azok közelében vannak, 
avagy a melyek bár egy vagy több magán- 
tulajdonosnak képezik birtokát; de egybe cso­
portosítva, oly területet alkotnak, mely a kii- 
lönkezelés költségeit megfúrja. A beadandó 
ajánlatokhoz melléklendők: a birtoktelek könyvi 
kivonata, annak általános rövid leírása és tér­
képvázlata, a birtokos által jelenleg viselt 
kezelési költség es az állami és községi pót 
adó kimutatása. A megvásárlandó birtokok 
ára, az alku-egyezség szerint és csak akkor 
fizettetik, midőn a bírtok teljes egészében az 
erdőkincstár nevére tehermentesen átíratott.

A komlótermelés meghonosítása czéljá­
ból földmivelésügyi miniszter országos intéz­
kedésekkel szándékozik tenni és e czélból

A szabadföldből cserepekbe ültetett nö­
vények ápolása. Ama cserepes növények, 
melyeket nyáron a szabadba kiültetünk, mint 
skarlát Pelargoniumok, Fuehsiák, Heliotropi- 
um, Lautona stb. rendesen első fagy bekövet­
keztéig maradnak a virágágyakon, mert minden 
virágkedvelő minél tovább kíván kint a sza­
badban gyönyörködni bennök. Csakhogy ennek 
a kinthagyásnak aztán kedvezőtlen következ­
ményei vannak, a mennyiben e növények na­
gyobb része a nedves hűvös őszi levegőben 
dúsan szárba hajtanak, minek következtében 
nagy és buján fejlődő növényeket kell átül­
tetni. azonkívül az ily bujafejlődésü növények 
nagyon nedvdusak lévén, könnyeben megfagy­
nak s végül az ily növények átültetés után 
sokkal nehezebben élednek föl mint a többi. 
A szabadban ültetett növényeket tehát vagy 
egyáltalában nem kellene megbolygatni, hanem 
helyükön kellene hagyni, mig a fagy nem éri 
és tönkre nem teszi őket, vagy ha éppen meg 
akarjuk menteni, úgy nem kellene késő őszig 
kint hagyni, hogy megfagyjanak, hanem leg­
jobb volna, ha jóval előbb felszedetnének. No 
de ez a tanács az idén már post festa érkezik 
s azért inkább arra nézve szolgálok egy kis 
utasítással, hogy a sokáig kint hagyott nö­
vényeket hogyan ültessük cserepekbe és ho­
gyan ápoljuk. A szabadföldből későn kiszedett 
növényeket előbb úgy külső részükön mint 
gyökereiben nyesiik meg s középszerű csere­
pekbe ültessük, így például a skarlát Pelar­
gonium, mely a nyáron át ötven czentiméter 
magasra nőtt s néhány virággal jól megrakott 
nagyobb ágat hajtott, beültetéskor nem hagyunk 
meg minden ágat, hanem csak egyet s ennek 
a hegyét is levágjuk úgy, hogy az egész nö­
vény legfölebb huszonöt czentiméter magas 
marad. Az igy megnyesett növény sokkal 
könyebben éri meg a tavaszt, mint az, melyen 
minden ágat, levelet és virágot meghagytunk. 
A többi cserepesnövény legnagyobb részével 
is igy bánunk. A cserepekbe ültetett növénye-
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két csak mérsékelt melegségü helyiségbe ál­
lítjuk, hogy begyökerezzenek. Hideg helyiség­
be azonban szintén nem szabad állítani, mert 
nedvük nmn keringhetvén, megfagynak.

A Mzdnség MrtML*
** Tekintetes szerkesztő úri

Tehát van már uj szabályrendeletünk a 
fogadó, vendéglő, kávéház és kávémérési ipa­
rokról. De mihaszna ha érvényt nem szerez­
nek neki.

Azt mondja a Ki. §, hogy azon fogadós, 
vendéglős, kávéházas, a ki üzletében erkölcs­
telen életű egyéneket alkalmaz, az ennyi, meg 
ennyi, forintot tartozik büntetéskép fizetni.

És vájjon szállodáinkban csakugyan nin­
csenek ilyen erkölcstelen életű egyének szol­
gálatban ?

Tessék csak a magyar casinóba feljárni! 
Majd látni fogja, hogy ott „postot“ áll akár 
a baka, egy ilyen character!! nőszemély.

Miért? Az elgondolható. Tudom, ugyan 
hogy nemcsak a Központi szállodában találnak 
holmi ilyen személyek szolgálati alkalmazást, 
hanem ép úgy a többi szállodákban is, és ép 
ezért tán fel se szólalnék, de már mint tisz­
tességes családapa nem nézhetem tovább, hogy 
az a nőszemélynek csúfolt valaki olyan bot­
rányos módon fogdossa „privátvendégeit“ 
mint a hogy az teszi.

S a szálloda tulajdonos ? Az szemet huny.
Talán most tudomást vesz a rendőrség 

erről, s meg fogja tenni a szükséges lépé­
seket.

* Szívesen adunk helyet e rovatban a közönség 
felszólalásának s panaszának, de csak akkor, ha az 
valóban a közérdeket érinti s minden személyeskedés­
től ment. S z o r k.

** Magunk is tapasztaltuk ezen botrányos dolgot 
és ez valamint egyéb okok adták kezünkbe a tollat 
mai vezérczikkünk megírására.

Kiadó laptulajdonos :
d r. Nemes Sándor.

Idegenek névjegyzéke.
Erzsébet szálloda:

Neuhold György utazó Bécs.
Weiss Ignátz utazó Budapest 
Keim Simon utazó Budapest.
Dr. Klein Mór hivatalnok Agram.
Körmeczy Albin kávés Pécs.
Berger Hugó utazó Temesvár.
Klein Lipót utazó Bpest.
Rigón Dezső utazó Bécs.
Löwy Adolf keskedő Pécs.
Edgár Ferencz mérnök Bpest.
Hermann Ignátz keresk. Bpest.
Markovits Gyula keresk. Bpest.
Berges Samu mérnök Zimony.
Spitz Lajos mérnök Mitrovitz.
Wagner Zsiga utazó Bécs.
Rosenstock Arthur utazó Bpest.
Polatsek János százados Bécs,
Mauthner Jakab utazó Prága 
Goldschmidt Adolf utazó Bpest.
Funk Arnold utazó Bócs.
Kepf Emanuel utazó Bpest.
Tófalvy Gyula houvódfőhadnagy Szabadka.

Zöld koszorú szálloda.
Ungár Emil kereskedő Bpest.
Prákovits János kereskedő Paracsin.
Fischer Hermann magánzó Mltrovioz 
Hoehetlinger János hadnagy Mitrovikz.
Dr. Radivojcvit Miklós magánzó Zágráb.
Ledchofor Izidor utazó Bécs.
Goldberger János igazgató Bpest.
Fürst Károly komikus Bpest.
Dangl Lajos énekes Bpest.
Budaspitz Jani karmester Bpest.
Sahiller Irma énekesnő Bpest.
Zihrer Paula énekesnő Bpest.
Kirchner Pepi énekesnő Bpo.st.
Forcy Rózsa énekesnő Bpest.

Fehér hajó szálloda:
Boskovits Szvetolik szerkesztő Bolgrád.
Goldberger Adolf koresk. Dócs,
Markovics Száva vendéglős Gardinovcze.
Kaise.i József aljegyző Ósoóve.
Liibl Vilsmos kereskedő Torzsa. ;

Nyomatott

Uj ivdélei Hírlap.

Jokovits Milan utazó Zágráb.
Vén György fogházőrmostor nejével Kalocsa.

Teve szálloda:
Horváth Károly vállalkozó Tomerin.
Hegyi Gyula színész Bpest.
Trtiszleri.Mária pénztárosnö Mezőtúr.
Sever Gizola szoimloány Szabadka.
Schüssler Sándor magánzó T.-Szt.-Miklós. 
Takács Vilma magánzó Roló.
Jánlk Istváe Írnok Tomerin.
Arauiczky Yládú s. jegyző Zsablya.

Liebig-féle hús­
kivonat.

Nestlé-féle gyev- 
mek-tápliszt.
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m ó t o r 111 Ó tor
Duna: Pozsony 2.79 Tisza: M.-Sziget 0.98 1.02

Komárom 3.37 3.62 Tekeháza 0.88 0.42
Budapest 3.18 3.29 Y.-Naménj 2.47 2.81
Mohács 4.40 4.44 Tokaj 5.93 5.08
Újvidék 4.10 4.09 Szolnok 5.93 6.10
Pancsova 3.82 3.70 Csongi'ád 6.15 5.82
Orsóvá 3.88 3.88 Szöged 5.04 6.00

T.-Becse G.08 4.25 !
Titol 4.30 4.27 :

Wagner testvérek
I fűszer-, gyarmat-, festék- és c-serne- 

gekereskedése Újvidéken
ajánlja a n. é. közönségnek orosz- és kí­
nai thea-, theasütemény-, rum-, magyar 
és franezía cognak-, legfinómahb liqueur-, 
valódi szorémi zárdái szilvorium-, legfi­
nomabb olaj-, minden fajit kávé-, rizs-, ár­
pakásának stb. Sardinia-, sardella-, pá- 
ozoít angolna-, orosz Hai-, mindenféle hé- 
ring-, lazacz-, anjovis-, franazia- «angol- 
és karlóczai mustár-, Müömliöző fajú és 
legjobb minőségű sajtnak, továbbá oandi- 
rozoít gyiimöioS", malagaszőlő-, bosnlai 
szilva-, maroni-, dió-, mogyoró-, s min­
den sok más itt fel nem sorolt áruknak 

gazdag választékú raktárát
a legj utányosabb áron és pontos 

kiszolgálás mellett.
T

id. kir. lőpor- 
I árulás.
'------------------- -----

M. k. játékkár­
tya-árulás,

’Y

« - jju. --.V. • • /. ^,-nn.i I <rrjx

rn .u-nwr.i: rjjnrrün evei; wimmM twoviM

Plaszi ártáblázat
1892-dik évi április hó 17—18-ig. Bor-CS1 BŰ

Mik.

Fáll $

5

:>">íVwv7.l?’U3i'tnr<OiiftR -n.
I] ,
fi O

Az áruk neme

E£<v

bDM rs

Búza
Kötszere
Rozs
Árpa
Zab

írt. kr.

1 legjobb .... 78 9 70
1 középszerű . . 76 9 50
1 legjobb .... 70 — 1 —

1 középszerű . . — — . —
1 legjobb .... — —
1 középszerű . .
1 legjobb .... 68 5 7U
1 középszerű . . — — j —
1 legjobb .... 48 5 40
{ középszerű . . —

----- i -----

Első cs. és kir. Duna-Gőzhajózásl Társaság.

MENETREND:
érvényes 1892. márczius 16-tól április végéig.

Póstah aj ó-Járatok.
Újvidékről, Zalankemény, Titelre:

Szerdán, pénteken, és vasárnap 7 órakor este (első 
menet márczius 16-án;)

Újvidékről, Zimony, Belgrádba:
Szerdán, pénteken és vasárnap 7 órakor este (első 

menet márczius 16-án.)

Újvidékről, Orsóvá, Galaozra:
Szerdán, pénteken és vasárnap 7 órakor este (első 

menet márczius 16-án.)

Újvidékről, Budapestre:
Hétfő csütörtök, és szombaton 5 órakor reggel (első 

menet márczius 19-én.

Újvidék, 1892 márczius hóban.

Az ügynökség.

Egy pillanatnyi előállítása kitűnő egész­
séges bornak, mely semmivel sem kü­
lönbözik az igazi természetes bortól, 
ajánlom ezen törvényileg védett pT

különleg ességemet,
Ára 2 kilónak (körülbelül 100 liter 

bort ad ki) 5 írt 50 kr. (T
Utasítás ingyen adatik hozzá. A leg- 

jobb eredményért és egészséges gyárt- zV 
Hiányért jótállók. ^

Spiritus-megtakaritás
érhető el az én föliilinulhntlan erősítő- k£ 
essencziámmal a pálinkánál. Ez az (T 
italoknak kellemes és jó izt ad és csak í? 
nálam kapható. Egy kiló ára 3 fit. 50 zV 
kr. (600—1000 liter) használati utasi- ^ 
tás ingyen. ^

Ezen különlegességeken kívül ki 
ajánlom még különféle

essencziáiii i at. ^
Rum, Cognac, valamint liquerek gyár- ^ 
tására, stb. fölülmúlliatlan engedmény- ^ 
nyel. Reczipék ingyen adatnak, árjegy- k& 
zékek ingyen. v*

Fóliák Károly Fülöp »
Essenz-különlegességek gyára Prága. ^

Mindennemű

elvállalok
s a legpontosabban és kifogástalanul készítek el.

Tisztelettel

MARKOVICS RÓKUS
szobafestő és mázolómester

Petőfy utczii 10. sz.
(a postával szeuibom)

Hirscbenhauser és Reitzer könyvnyomdájában Újvidéken.


